《瓦尔登湖》

一、语言基础

1.下列词语中加点的字读音完全相同的一组是（　　）

A.湖畔

伴随

绊子

拌和

B.远眺

轻佻

征祧

挑唆

C.澄清

澄澈

瞪眼

凳子

D.遨游

鏖战

敖包

佶屈聱牙

解析：A.“湖畔”的“畔”读“pàn”，其余均读“bàn”;B.“眺”读“tiào”，“佻”读“tiāo”，“祧”读“tiāo”，“挑”读“tiǎo”；C.“瞪”“凳”读“dèng”，其余均读“chéng”；D.均为“ǎo”。

答案：D

2.下列词语中没有错别字的一组是（　　）

A.弛名远近

驰骋

蹂躏

揉合

B.融解


溶会

葱郁

深邃

C.尉蓝


踪迹

俯瞰

幽净

D.魅力


峰峦

蜿蜒

追溯

解析：A.弛名远近—驰，揉—糅；B.溶—融；C.尉—蔚。

答案：D

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（　　）

（1）考生在考试时遇到一时拿不准的题目，不要紧张，要冷静思考，仔细________，认真寻求解决问题的方法。

（2）那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，为生活平添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以________。

（3）如果生命中只有鲜花和奖杯，而没有挫折和痛苦，那么这种人生________显得太单薄了。

A.琢磨

忘怀

未免

B.琢磨

释怀

不免

C.捉摸

释怀

不免

D.捉摸

忘怀

未免

解析：“琢磨”是指反思、思索、考虑。“捉摸”是指猜测、预料。多用于否定句。“忘怀”是指忘记。“释怀”是指人内心某种情绪或感情的消解。“未免”表示委婉的否定，含有不赞成、不以为然之意。“不免”表示客观上免不了，难以避免。

答案：A

4.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（　　）

A.读庄子，我们也往往被庄子拨弄得手足无措，有时只好手之舞之，足之蹈之。除此，我们还有什么方式来表达我们内心的感动？

B.在高考中，如果想在作文创新方面登堂入室，那么你必须付出十分的刻苦与百倍的努力。

C.前段时间，美国媒体对伊拉克战火再起，冲突升级的报道铺天盖地，四个美国人遇袭身亡并被鞭尸的电视镜头让美国人触目惊心，担心伊拉克成为第二个索马里。

D.有时候，解决问题的方法会突然在脑海中闪现，于是问题便茅塞顿开，这种一下子使问题解决的顿悟，便是所谓的灵感。

解析：D.茅塞顿开：指原来心里好像有茅草堵塞着，现在忽然被打开了。形容忽然理解、领会。

答案：D

5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是（　　）

A.黄仁宇的《孔孟》一文选自《赫逊河畔谈中国历史》。(生活·读书·新知三联书店1992年版)

B.古人说：“大勇若怯，大智若愚。”(苏轼《贺欧阳少师致仕启》)熟读《愚溪诗序》这篇文章，说说作者为什么把溪水题名为“愚溪”。

C.每一个时代的先进文化，总是在推动历史进步中展示了巨大力量，先秦诸子的学说，至今仍有借鉴意义。一篇《共产党宣言》，开辟了人类思想史的新纪元。

D.舞剧《霸王别姬》以项羽、刘邦、虞姬为主线，以《十面埋伏》《鸿门宴》《楚河汉界》《四面楚歌》等家喻户晓的故事作背景，重新谱写了一曲爱情之歌。

解析：A.句号应放在括号注释之后。C.“力量”后可改为句号，也可改为冒号。改冒号时，“意义”后的句号应改为分号。D.后四个书名号应改为双引号，表示特定称谓。

答案：B

二、现代文阅读

（一）阅读下文，回答后面的问题。

一泓湖水是如许的清澈，以至于25英尺到30英尺的水底的东西历历可数。赤足涉游之时，可看见很远的地方有成群嬉戏的鲈鱼和银鱼，长约一英寸，连鲈鱼的横行条纹都清晰可辨，你会感到这种鱼是逃离尘世，到这清静世界定居的。很多年前的一个冬天，为了钓狗鱼，我在冰上凿了几个洞，上岸之后，我把斧子往冰上一扔，好像有个魔鬼要捉弄我一下似的，斧子滑过了四五杆之远，刚好溜进了一个冰洞。那里水深25英尺，出于好奇，我趴在冰上，从冰洞往下张望，我看见偏离洞口一侧不远处，那柄斧子斧头朝下斧柄竖直向上地栽在那里，随着湖水的轻轻晃动而微微摇动。如果不是我又把它吊上来，它会一直保持这个姿态，直到斧柄烂掉。我在斧子的正上方，用凿冰的凿子又钻了一个洞，又用我的刀，砍下附近的一条长长的桦树枝，做成一个活结的绳套，系在枝头，小心翼翼地慢放下去，套住斧柄，把桦树枝上的绳子一拽，就把那柄斧子钩了上来。

6.这一段，作者是怎样写湖水的清澈的？

答案：通过“湖中嬉戏的鱼的条纹”和“掉进湖中不动的斧子”这样一动一静的细节描写来衬托湖水的清澈。

7.“斧子掉进湖中又钩起来”这一细节描写在文中有什么作用？

答案：衬托湖水的清澈，反映作者心无旁骛，完全与自然融为一体，也揭示了作者闲适、悠然自得的心境。

（二）阅读下文，回答后面的问题。

春

柯　灵

离开龙山，又是一度月圆。小巷寂静的生涯，已渐觉相安若素；而且俗务困人，每天被琐屑的工作缠绕，也不复有余裕坐寻幽窗，悠然作遐想。只是龙山的望春花，至今还频来相扰，使人难忘。

龙山山腰的宿舍，有一个小小的庭院，种着两棵高大的梧桐，三四棵矮小的黄杨，一株望春花。我迁入宿舍的时候，正是风雪连天的寒冬，梧桐早已落叶，望春花也只剩着疏落的空枝；惟有终年常青的黄杨木，还透示着几分生意。时节推移，渐渐由冬转春，气候虽已日渐暖和，大地却还沉睡未苏；第一个泄露了春讯的，就是那树望春。草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头，开起了满树的花蕾。宿舍里深通世故的女佣，有意无意地说：“望春花开了，春天就快要来了！”

从那时起，不知为什么，我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧。一天早晨，和同居的朋友在院前小立，我说：“望春花开得这样早，怕等不到春事烂漫，就要零落了罢！”朋友冷漠地回答却出乎我的意外，他说：“望春花是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”更出我意外的，此后他竟几次表示对望春的嫌厌。我觉得很不平，有一次对他说了这样带刺的话：“放心罢，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识！”朋友还说：“谁教它开在这里，让我看见呢？”我怃然，没有再开口。

每天午后，柔阳拨逗着春意，蜜蜂翅上驮着薄薄的东风，在黄杨木上纷飞。同居的伙伴都到山麓去了，我总独自伫立院前，对望春作许久的顾盼，而且常不免为它担忧：“花开得早，自然也就谢得早，来时寂寞，去时冷落，岂不辜负了大好春光！”眼见望春花欣欣地开放，粉妆玉琢，洁白如雪，我越是倾心怜惜，我的隐忧也越是深切。

不幸的预想常常容易实现，春意盎然的一天早晨，紫槿花红出墙头，我终于发现望春的残葩零落在院中的草地上了。我像亲自演了一出人间的悲剧，心头侵蚀了无名的怅惘。

我曾经决定要为这素馨的花树写一篇童话：假定望春花是一个追求光明的少女，春天就是她理想的王国。肃杀的严冬使她的发愁，料峭的寒风使她颤栗，她决定独自出发，向天涯海角寻觅春天。跋涉了无数山水，饱尝了无限苦辛，当她听见南国的燕子送来第一声呢喃，冬眠的蛰虫打了第一个呵欠，她知道自己的愿望快要达到，激动得发狂，立刻在寂寞的大地上展开惨白的笑靥，报告了春天的消息。于是风暖了，草绿了，花开了。但春天刚来，自己却已经憔悴，在春阳温暖的怀中，作了个含泪的微笑，悄悄地离开了人间。这样一个动人的故事，我立下心愿要为望春抒写。但只恨自己才分太浅，几回铺笔，几番搁笔，我终于没有写成。

人事倥偬，如今我已离开了龙山，望春花的故事却依然频来相扰，甚至见她化作白衣的少女，宛转轻愁促请我对她践约。几日以前，因事偶上龙山，便去看看院前的望春，现在已经是绿叶成阴，迥非往日的丰姿了。我想，望春有知，对那过去的旧梦，怕也早如隔世，淡然忘却了罢？果然，那么我的心愿，这样也就算偿！

一九三一年五月十八日，于古资福阉

8.根据文中“我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧”一句，回答下列问题。

（1）作者为什么会“发生好感”？

答案：因为望春花第一个泄露了春讯，预报了春天到来的消息。（见解析（2））

（2）作者又为什么“为它杞忧”？

答案：望春花开得太早，作者担心等不到春事烂漫，它就会零落。

解析：这一句在文中起承上启下的作用，概括上下段反映的作者的观点和情感即可。

9.作者在第二段中写梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，第三段又写“同居的朋友”对望春花的嫌厌，这样写的作用是什么？

解析：梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，“望春花却在濯濯的枝头，开起了满树的花蕾”，同一气候条件下的两种生命，形成反衬。“同居的朋友”“对望春的嫌厌”，我却“不平”，两种态度形成反衬。

答案：（1）用梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，来反衬望春开得早。（2）用“同居的朋友”对望春花的嫌厌来反衬“我”对望春花的喜爱和担心。

10.“我”对望春花充满了深情厚谊，请分析望春花在“我”心中是一个什么样的形象。

解析：找出文中能够反映作者观点和情感的相应的议论句和抒情句，加以概括。

答案：是大胆追求光明和理想的勇敢者的象征。她不畏严寒，饱尝艰辛，为的是把春天的消息及早地告诉人们，当春天真的到来的时候，她却带着满意的微笑，悄悄地离开了人间。在她身上表现出对美好事物的热切追求和无私奉献的精神。（意思对就可以给分。）

11.下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（　　）

A.作者住在龙山时，庭院里的一树望春花给他留下了深刻的印象，当离开一年后，仍是难以忘怀，每次想起都遐思无限，心中充满了无名的怅惘。

B.文中用了“杞忧”“担忧”“隐忧”“怅惘”等词语，表明了作者对于望春花及与望春花一样在恶劣的环境中有着美好追求的人们命运的关切和忧虑。

C.作者善于选用细小的素材为表现自己的丰富情感和深刻思想；一树寻常的望春花在作者笔下却成了一个鲜活灵动、有着深厚意蕴的形象，成了一种精神象征。

D.全文以空间转换为线索，其中穿插着丰富想象，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相应，中间连接紧密，结构严谨。

E.语言不事雕琢，不刻意求工，给人一种清新自然之感。特别是拟人、排比等修辞手法的运用，更使得所描绘和赞美的事物生动形象，富有感染力。

解析：A项“心中充满了无名的怅惘”错；D项“以空间转换为线索”有误，应为“以时间转换为线索”。

答案：AD

三、语言运用

12.仿照下面句子的形式，另写两组句子，要求选择新的本体和喻体，使意思完整。

幸福是什么？一壶清茶，可以品出幸福的滋味。

幸福是什么？______  ____，__  ________。

幸福是什么？_________  _，______  ____。

解析：句式：“一样××东西，可以××幸福的××。”（意思符合即可，不必与答案相同。）

答案：如：一朵鲜花　可以带来幸福的气息　一间陋屋　可以领略幸福的风景　一段文字　可以嚼出幸福的液汁　一幅图画　可以流淌幸福的韵致


